

致：立法會議員

食物及衛生局局長 高永文醫生  
醫院管理局主席 梁智仁教授  
醫院管理局行政總裁 梁栢賢醫生

由：中港家庭權益會

日期：2016年6月7日

「港人內地配偶」 強烈要求政府：

- 立即重開公立醫院分娩床位，供「港人內地配偶」預約及使用。
- 將「港人內地配偶」視作「符合資格人士」看待。

敬啟者：

「中港家庭權益會」多年來一直捍衛「港人內地配偶」在港分娩權益，致力爭取政府將「港人內地配偶」視作「符合資格人士」，並爭取公立醫院立即重開分娩床位，供「港人內地配偶」預約使用。

因應立法會內務委員會研究內地與香港特區家庭事宜小組委員會於2016年6月7日下午舉行會議，「權益會」特致函閣下，表達對議程I.「政府當局就內地與香港特區家庭使用資助產科服務所採取的政策及措施」的關注及訴求。

行政長官梁振英自2012年宣佈2013年1月1日起實施「零雙非」政策，連帶「港人內地配偶」也受無辜牽連，無法預約公立醫院分娩床位。

事實上，2013年實施「零雙非」政策及「龍年效應」消退後，公立醫院婦產科確實有足夠容量接待「港人內地配偶」預約使用分娩服務。可惜，政府一直置若罔聞。

根據立法會CB(2)1622/15-16(01)號文件第4段及其附件A數字，2013年至2015年，使用醫院管理局分娩服務宗數介乎36510至39575，這數目較2011年及2012年高峰期的45000宗，減幅近15%。

這些數據足以證明，食物及衛生局、醫院管理局一直推說醫管局面對「人手短缺」令公立醫院未能重新接收「港人內地配偶」使用的所謂理由，已完全站不住腳。

「權益會」對食物及衛生局、醫院管理局在立法會 CB(2)1622/15-16(01) 號文件第 3 段指出「在沒有餘額的情況下，醫院管理局由二零一三年起實施「零分娩配額」政策，自此預留所有公立醫院的產科病床給本地孕婦」感到大惑不解。政府當局必須向議員及公眾清楚交待「沒有餘額」的統計數字，當局亦必須交待「預留所有公立醫院的產科病床給本地孕婦」的理據。

「權益會」認同本地媽媽有優先權選擇在公立醫院婦產科進行分娩預約及使用服務，但當有確實數據證明公立醫院的使用率大幅紓緩後，政府當局就必須盡快善用這些剩餘的服務容量，去接收「港人內地配偶」使用公立醫院分娩床位。

另外，立法會 CB(2)1622/15-16(01)號文件 第 4 段提及「在二零一五年，醫管局初生嬰兒深切治療部病床的住用率高達 106 %，預計該比率在二零一六年也會達到 105%」，政府當局引用這些數字實屬混淆視聽。

「權益會」指出，無論在公立醫院或是私家醫院出生的嬰兒，在健康狀況有需要時，也一律接受公立醫院初生嬰兒深切治療部的服務。有關服務使用率的所謂「高企」，根本不可能是政府將「港人內地配偶」的分娩服務推向私家醫院，而不接受在公立醫院進行預約分娩的理據。

眾所周知，香港社會對「中港家庭」在港分娩的權益已有共識，一致認為「港人內地配偶」在香港生育孩子，丈夫既可陪伴懷孕妻子分娩，而孩子一出生便可與父親及持續申領「雙程證」一年多次探親簽注的母親一同在香港健康成長，在適齡時接受香港的教育。這是香港人及「中港家庭」的基本權利。

「權益會」爭取政府盡快撥亂反正，早日落實重開公立醫院分娩床位，供「港人內地配偶」預約及使用，並將「港人內地配偶」視作「符合資格人士」看待。

\*\*\*\*\*

「中港家庭權益會」秘書處：

「權益會」組織者 / 明愛荃灣社區中心社工：曾冠榮、陳偉雄

電話：[REDACTED] 傳真：[REDACTED]

地址：荃灣楊屋道 138 號樂悠居商場一樓 7 及 8 號舖

電郵：cnhbama@gmail.com

網址：<http://cnhbama.wordpress.com>